

Научная статья

УДК 93 (614.2)

doi 10.46741/sgjournal.2023.10.3.006

Организация противотуберкулезной помощи в Петрограде/Ленинграде в 1918 – начале 1920-х гг.

ЮЛИЯ АНАТОЛЬЕВНА БОРИСОВА

Северо-Западный государственный медицинский университет имени
И. И. Мечникова, Санкт-Петербург, Россия, zotovajulia@rambler.ru

Аннотация. В статье анализируется процесс организации противотуберкулезной помощи и становления противотуберкулезных учреждений в Петрограде/Ленинграде в 1918 – начале 1920-х гг., показана роль туберкулезного подотдела (отделения) Губздрава Исполкома Петроградского губернского совета, рассматриваются основные направления противотуберкулезной работы (диспансерное, санаторно-больничное и санитарно-просветительное).

Ключевые слова: организация противотуберкулезной помощи; противотуберкулезный диспансер; туберкулез; история Петрограда/Ленинграда.

5.6.1. Отечественная история.

Для цитирования: Борисова Ю. А. Организация противотуберкулезной помощи в Петрограде/Ленинграде в 1918 – начале 1920-х гг. // Всероссийский научно-практический журнал социальных и гуманитарных исследований. 2023. № 3 (10). С. 47–52. doi: 10.46741/sgjournal.2023.10.3.006.

Original article

Organization of Tuberculosis Care in Petrograd/Leningrad in 1918 – Early 1920s

YULIYA A. BORISOVA

North-Western State Medical University named after I.I. Mechnikov, Saint
Petersburg, Russia, zotovajulia@rambler.ru

Abstract. The article analyzes the process of organizing anti-tuberculosis care and establishing anti-tuberculosis institutions in Petrograd/Leningrad in 1918– early 1920s, shows the role of the tuberculosis sub-department (department) of the Gubzdrav Executive Committee of the Petrograd Provincial Council, and discusses key directions of anti-tuberculosis work (dispensary, sanatorium-hospital and sanitary-educational).

Key words: organization of tuberculosis care; tuberculosis dispensary; tuberculosis; history of Petrograd/Leningrad.

5.6.1. Domestic history.

For citation: Borisova Yu.A. Organization of tuberculosis care in Petrograd/Leningrad in 1918 – early 1920s. *All-Russian Research and Practice Journal of Studies in Social Sciences and Humanities*, 2023, no. 3 (10), pp. 47–52. doi: 10.46741/sgjournal.2023.10.3.006.

Советская власть провозгласила борьбу с туберкулезом делом государственной важности. 25 октября 1918 г. в Народном комиссариате здравоохранения (НКЗ) РСФСР была организована секция борьбы с туберкулезом. С этого периода начинается комплексная работа в данном направлении [1]. Центром борьбы с туберкулезом в Петрограде первоначально стали кассы социального страхования. В 1918 г. она была передана в Комиссариат здравоохранения союза коммун Северной области, а затем в отдел здравоохранения (Губздрав) Исполкома Петроградского губернского совета [2, с. 3]. Петроградский туберкулезный подотдел как часть санаторно-курортного подотдела Губздрави начал свою деятельность 1 декабря 1918 г. В подотдел входили лечебно-санаторное, детское, диспансерное, санитарно-просветительское отделения, а также отделение питания. Работа его строилась в соответствии с планом борьбы с туберкулезом, выработанным секцией борьбы с туберкулезом НКЗ и принятым Всероссийским съездом по борьбе с социальными болезнями в ноябре 1919 г. [3, с. 3]. В 1919 г. в ведении подотдела находились Сосновская барачная больница на 400 штатных коек, санаторно-хирургическая клиническая больница в Лесном на 75 штатных коек, детская больница на 30 коек, центральная туберкулезная станция, Александровская больница на Васильевском острове на 150 коек. Амбулатория, имевшаяся при Александровской больнице, была преобразована в Василеостровский районный диспансер. В целом в 1919 г. противотуберкулезная помощь оказывалась при шести амбулаториях (Центральный государственный архив Санкт-Петербурга (ЦГА СПб.), ф. Р-2815, оп. 1, ед. хр. 26, л. 78 об.).

В 1920 г. основное внимание подотдела сосредоточилось на организации загородных санаториев. Был открыт Сестрорецкий детский санаторий на 100 штатных коек для больных костным туберкулезом. Санаторий «Тайцы» для женщин (100 штатных коек), санаторий «Песчанка» для мужчин (100 штатных коек), санаторий «Зачеренье» для мужчин и женщин (125 штатных коек), санаторий в Детском Селе для детей (125 штатных коек) предназначались для больных легочным туберкулезом. Всего в ведении подотдела к концу 1920 г. находились 10 стационарных учреждений с общим количеством коек 1170 [2, с. 5]. При подотделе работала отборочная комиссия, направлявшая больных в санатории. Всего с января по сентябрь 1920 г. через нее прошло 3894 чел., из них было отправлено на курорты 260 чел., направлено в санатории подотдела 774 чел. (в том числе взрослых – 349, детей – 425) [2, с. 5]. С 1921 г. основным направлением деятельности подотдела стала профилактическая работа. До 1921 г. в Петрограде существовали два учреждения профилактического типа: Центральная туберкулезная станция и Василеостровская станция. Эти организации оказывали консультативную помощь, направляли больных на отборочную комиссию в санатории, через жилищные отделы решали бытовые проблемы своих пациентов и т. д. В первых числах марта 1921 г. были открыты два районных диспансера (один на Петроградской стороне, другой – на Выборгской) (ЦГА СПб., ф. Р-4301, оп. 1, ед. хр. 547, л. 24 об.). В целом в течение 1921 г. были организованы шесть диспансеров. В них вели приемы специалисты по туберкулезу внутренних органов, детскому туберкулезу. В диспансерах имелись обсервационные отделения на 10–15 чел., в которые для уточнения диагноза помещались пациенты. При каждом таком упражнении организовывался Совет социальной помощи, состоящий из представителей охраны труда, профсоюзов, местного отдела здравоохранения, собес, народного образования и других структур (ЦГА СПб., ф. Р-4301, оп. 1, ед. хр. 547, л. 25). Диспансер становился учреждением, которое не только оказывало лечебную помощь пациентам, но и изучало условия их труда, быта и, опираясь на советы социальной помощи, стремилось создать более здоровую для больных и безопасную для окружающих обстановку. Основными задачами диспансера были: выявление и наблюдение всех туберкулезных больных, проживающих в определенном районе, изучение условий и причин, обуславливающих заболевание, и проведение мер по устранению этих причин. В 1921 г. существовало восемь учреждений профилактического типа со средней пропуск-

ной способностью около 1000 чел. в месяц. Кроме того, в 1921 г. были открыты санаторий на ст. Удельная (350 штатных коек), детский санаторий «Живой Ручей» (100 штатных коек). В ведение подотдела перешла Биржевая барачная больница на 180 штатных коек, имевшая хирургическое отделение с хорошо оборудованной операционной. К концу 1921 г. в Детском Селе были дополнительно открыты две больницы: одна для лечения легочного, другая для лечения костного туберкулеза, каждая на 50 штатных коек. Под управлением подотдела находились три учреждения комиссии по улучшению быта ученых: дом отдыха в Петрограде на 25 коек и два санатория-здравницы в Детском Селе на 50 коек. Параллельно оборудовались люпозорий на станции Разлив, а также Лесной диспансер и Лесной санаторий для взрослых на 50 коек, предназначенные для пациентов с туберкулезом костей из Санаторно-легочной клинической больницы, не нуждающихся в дальнейшем больничном лечении [2, с. 6]. В 1921 г. через отборочную комиссию в санатории прошло 3384 чел., поступило в санатории 2926 чел. [2, с. 6]. Все санатории подотдела находились за городом. При двух из них имелись совхозы с молочными фермами, огородами и запашками, игравшими важную роль в деле организации питания больных. Большинство санаториев было устроено в бывших частных усадьбах и имениях, приспособленных под санаторные нужды. В целом к ноябрю 1921 г. в ведении подотдела находились 25 учреждений с общим числом штатных коек 2380 (ЦГА СПб., ф. Р-4301, оп. 1, ед. хр. 547, л. 25). Подотделом 1 декабря 1921 г. были открыты курсы повышения квалификации по борьбе с туберкулезом (ЦГА СПб., ф. Р-4301, оп. 1, ед. хр. 547, л. 25).

В начале 1922 г. в Петрограде была проведена Всероссийская конференция по борьбе с туберкулезом. В постановлении конференции было отмечено, что борьба с социальными болезнями, в частности туберкулезом, должна быть включена в круг обязательных государственных задач. Конференция поддержала и основы диспансерного строительства [4, с. 114]. В 1922 г. руководящим и направляющим деятельностью подотдела органом являлась коллегия. К ее компетенции относились кадровые вопросы, проблемы административно-хозяйственного характера и др. [5, с. 10]. В 1922 г. при подотделе регулярно созывалось диспансерное совещание врачей. На совещании рассматривались следующие группы вопросов: связь диспансеров с государственными, профессиональными, партийными и др. организациями, взаимоотношения диспансеров и касс социального страхования, выработка образцов отчетных материалов, положений и инструкций об обязанностях диспансерных врачей и др. С целью обеспечения тесного взаимодействия туберкулезного подотдела с подотделом охраны здоровья детей и поиска наиболее целесообразных форм совместной работы была образована комиссия по детскому туберкулезу, которая в 1922 г. провела 16 заседаний. Лечебный подотдел Губздрава передал туберкулезному подотделу функции санаторно-курортной комиссии по отбору больных в общегосударственные санатории и курорты. За 1922 г. через данную комиссию прошло 1267 чел., из которых были отправлены в санатории 628 [5, с. 11]. Высшая отборочная комиссия (ВОК) для направления больных в туберкулезные санатории, существовавшая при подотделе, состояла из представителей подотдела, Губкома, Губпрофсовета и Комсомола. В ее функции входил анализ социального права больных на бесплатное лечение в санаториях. Центром же медицинского отбора являлся диспансер. За отчетный период через ВОК прошло 2352 чел., отправлено в санатории 1276 чел. [5, с. 11]. По состоянию на 1 января 1922 г. в ведении туберкулезного подотдела находились 24 противотуберкулезных учреждения с общим числом коек на государственном снабжении 1614 (ЦГА СПб., ф. Р-4301, оп. 1, ед. хр. 547, л. 25). В условиях новой экономической политики в связи с переходом учреждений Губздрава на местные средства появилась необходимость сокращения учреждений. Так, с 1 июня 1922 г. произошло сокращение числа учреждений до 21, коек – до 1379 (ЦГА СПб., ф. Р-4301, оп. 1, ед. хр. 547, л. 13). В некоторых туберкулезных учреждениях была введена частичная платность, в том числе за отдельные медицинские процедуры (ЦГА СПб., ф. Р-4301, оп. 1, ед. хр. 1346,

л. 28 об.). Плата не касалась застрахованных и взималась, как правило, с материально обеспеченных лиц. Вырученные суммы тратились на текущие хозяйственные расходы и усиление питания больных.

В мае 1922 г. в помещении бывшей Евангелической больницы была оборудована специальная больница имени Воскова для больных легочным туберкулезом. В ней были созданы: детское легочное отделение (15 коек), обсервационное отделение для больных, прошедших ВОК при подотделе и подлежащих отправлению в санатории (10 коек), родильное отделение на 15 коек, предназначенное для рожениц, больных туберкулезом [5, с. 16]. В 1922 г. произошло слияние 1-го городского диспансера с центральной туберкулезной станцией и создание на этой основе показательного диспансера, объединившего все виды туберкулезной помощи – как санитарно-профилактического, так и социального характера (ЦГА СПб., ф. Р-4301, оп. 1, ед. хр. 1346, л. 28 об.). При диспансере были организованы музей-выставка, библиотека. В 1922 г. диспансеры провели обследование детских домов и интернатов с целью выяснения распространенности туберкулеза среди детского населения [6, с. 52]. В связи с сокращением штата санитарно-просветительное отделение подотдела перестало существовать к 1 июня 1922 г. Однако санитарно-просветительская работа по профилактике туберкулеза проводилась санитарно-просветительным подотделом Губздрава. В октябре 1922 г. был организован «Туберкулезный трехдневник». Во время проведения трехдневника была открыта выставка по туберкулезу [7, с. 34]. К концу 1922 г. в Петрограде существовало 21 противотуберкулезное учреждение, в том числе 5 санаториев для взрослых (число штатных коек 385), 4 санатория для детей (число штатных коек – 400), 4 больницы (число штатных коек – 330), 8 диспансеров (число штатных коек – 584) (ЦГА СПб., ф. Р-4301, оп. 1, ед. хр. 1346, л. 76 об.).

В 1923 г. подотдел борьбы с туберкулезом вошел в состав подотдела социальных болезней и профилактики в качестве отделения. В целом основные направления и характер деятельности Туберкулезного отделения не претерпели существенных изменений, но масштаб работы уменьшился из-за снижения количества учреждений и штатных должностей. В середине 1923 г. в ведении отделения находилось 21 противотуберкулезное учреждение, в том числе 4 санатория для взрослых (число штатных коек – 355), 4 санатория для детей (число штатных коек – 400), 4 больницы и Боткинское больничное отделение (число штатных коек – 280/50), 9 диспансеров (число штатных коек – 135) (ЦГА СПб., ф. Р-4301, оп. 1, ед. хр. 1346, л. 76 об.). Санаторно-курортная комиссия в 1923 г. пропустила 4713 чел., из которых было направлено в местные санатории 1918, в общегосударственные – 1449, не получили направления 1767 (ЦГА СПб., ф. Р-4301, оп. 1, ед. хр. 1346, л. 174).

Уменьшение сети противотуберкулезных учреждений произошло за счет снятия с бюджета Губздрава санаториев для больных легочным туберкулезом, перевода их на хозрасчет и передачи в образовавшееся санаторно-курортное управление. В 1923 г. в ведение отделения перешли отделение для туберкулезных больных при барачной больнице им. Боткина, ночной санаторий при диспансере Петроградского района, санаторий-школа для туберкулезных детей при диспансере в Детском Селе, диспансер в г. Колпино, филиальное отделение диспансера района Володарского [8, с. 6]. По состоянию на 1 октября 1924 г. отделение координировало работу 12 учреждений, в том числе 8 диспансеров (на 500 коек), санитарной хирургической клинической больницы (на 105 коек), 2 детских санаториев (на 225 коек), Люпозория (на 90 коек) (ЦГА СПб., ф. Р-4301, оп. 1, ед. хр. 2356, л. 8 об.). В 1923 г. на базеспециализированной больницы им. Воскова был открыт научный институт по изучению туберкулеза. Весной 1923 г. отделением были организованы курсы повышения квалификации врачей. Такие же курсы осенью провел Научный институт. При диспансере Володарского района действовали курсы повышения квалификации для диспансерных сестер [8, с. 14]. Санитарно-просветительным отделением Губздрава была выделена специальная должность врача-инструктора по туберкулезному делу, который выполнял задания Отде-

ления борьбы с туберкулезом. В 1923 г. за счет санитарно-просветительного отделения была обновлена выставка в диспансере Володарского района. Диспансеры Центрального и Московско-Нарвского районов были снабжены рисуночными и диаграммными плакатами из дубликатов Музея здравоохранения. Произведен учет диспансерных выставок.

Таким образом, в 1918 – начале 1920-х гг. наметились основные направления противотуберкулезной работы – диспансерное, санаторно-больничное и санитарно-просветительное.

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Скачкова Е. И., Нечаева О. Б., Пунга В. В. Организация противотуберкулезной помощи в России // Социальные аспекты здоровья населения. 2008. № 2. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/organizatsiya-protivotuberkuleznoy-pomoschi-v-rossii> (дата обращения: 26.07.2023).
2. Борьба с Туберкулезом в Петрограде до 1922 г. // Материалы по борьбе с туберкулезом в Петрограде : сб. № 1. Петроград, 1923. С. 3–9.
3. Мунблит Е. Г. Деятельность секции борьбы с туберкулезом Наркомздрава // Борьба с туберкулезом. 1923. Сб. 3, вып. 1. С. 3–15.
4. Постановления Всероссийской конференции по борьбе с туберкулезом в Петрограде 10–16 февраля 1922 г. // Борьба с туберкулезом. 1923. Сб. 4/5, вып. 2. С. 114–116.
5. Отчет о деятельности подотдела борьбы с туберкулезом Петроградского Губздрава за 1922 г. // Материалы по борьбе с туберкулезом в Петрограде : сб. № 1. Петроград, 1923. С. 10–29.
6. Медовиков П. С. Результаты обследования детей Петрограда Материалы по борьбе с туберкулезом в Петрограде : сб. № 1. Петроград, 1923. С. 45–58.
7. Лауц А. Д. Из отчета Комитета Туберкулезного Трехдневника 28–30 октября 1921 г. // Материалы по борьбе с туберкулезом в Петрограде : сб. № 1. Петроград, 1923. С. 30–38
8. Деятельность туберкулезного отделения Ленинградского Губздравотдела за 1923 г. // Материалы по борьбе с туберкулезом в Петрограде : сб. № 2. Л., 1924. С. 5–30.

REFERENCES

1. Skachkova E.I., Nechaeva O.B., Punga V.V. Organization of TB care in Russia. *Sotsial'nye aspekty zdorov'ya naseleniya = Social Aspects of Public Health*, 2008, no. 2. Available at: <https://cyberleninka.ru/article/n/organizatsiya-protivotuberkuleznoy-pomoschi-v-rossii> (accessed July 26, 2023).
2. The fight against Tuberculosis in Petrograd before 1922. In: *Materialy po bor'be s tuberkulezom v Petrograde: sb. № 1* [Materials on the fight against tuberculosis in Petrograd: collection No. 1]. Petrograd, 1923. Pp. 3–9. (In Russ.).
3. Munblit E.G. Activities of the section on tuberculosis of the People's Commissariat of Health. In: *Bor'ba s tuberkulezom* [Fight against tuberculosis] 1923. Issue 1. Pp. 3–15. (In Russ.).
4. Resolutions of the All-Russian conference on combating tuberculosis in Petrograd on February 10–16, 1922. In: *Bor'ba s tuberkulezom* [Fight against tuberculosis]. 1923. Issue 2. Pp. 114–116. (In Russ.).
5. Report on the activities of the tuberculosis control sub-department of the Petrograd Gubzdrav for 1922. In: *Materialy po bor'be s tuberkulezom v Petrograde: sb. № 1* [Materials on the fight against tuberculosis in Petrograd: collection No. 1]. Petrograd, 1923. Pp. 10–29. (In Russ.).
6. Medovikov P.S. Results of the examination of children of Petrograd. In: *Materialy po bor'be s tuberkulezom v Petrograde: sb. № 1* [Materials on the fight against tuberculosis in Petrograd: collection No. 1]. Petrograd, 1923. Pp. 45–58. (In Russ.).
7. Lauts A.D. From the report of the Tuberculosis Three-Day Committee on October 28–30, 1921. In: *Materialy po bor'be s tuberkulezom v Petrograde: sb. № 1* [Materials on the fight against tuberculosis in Petrograd: collection No. 1]. Petrograd, 1923. Pp. 30–38. (In Russ.).
8. Activity of the tuberculosis department of the Leningrad Gubzdravotdel for 1923. In: *Materialy po bor'be s tuberkulezom v Petrograde: sb. № 1* [Materials on the fight against tuberculosis in Petrograd: collection No. 1]. Leningrad, 1924. Pp. 5–30. (In Russ.).

СВЕДЕНИЯ ОБ АВТОРЕ

ЮЛИЯ АНАТОЛЬЕВНА БОРИСОВА – кандидат исторических наук, доцент кафедры социально-гуманитарных наук, экономики и права Северо-Западного государственного медицинского университета имени И. И. Мечникова, Санкт-Петербург, Россия, zotovajulia@rambler.ru

INFORMATION ABOUT THE AUTHOR

YULIYA A. BORISOVA – Candidate of Sciences (History), associate professor at the Department of Social and Humanitarian Sciences, Economics and Law of the North-Western State Medical University named after I.I. Mechnikov, Saint Petersburg, Russia, zotovajulia@rambler.ru